

“我们的声音写进了政府工作报告!”

政府工作报告首次专门听取基层代表意见,关注民生体现民意

“促进农村合作经济”是我提出的

昨天上午,在报告第16页上,王如红用笔整整画了一页,全是与农村发展有关的,画到第17页中间时,她猛然发现了一行字:“积极发展多种形式的农民专业合作社,促进农村合作经济发展”,她赶紧又读了一遍,“这不正是我在座谈会上提的吗?”



王如红 省人大代表、南京栖霞区栖霞街道西花村农民

【回放】坐在省政府会议室,与省长离得这么近,王如红还是第一次。在省长没进来之前,她忐忑不安,自己感觉手心都是湿湿的。

1月10日下午接到通知时,王如红就很惊讶:“省长要听我们的意见?”惊讶过后开始激动,“我一激动就想发言。”王如红笑着说,当晚她就专门准备了个发言稿,把自己想说的话都写了下来,“怕到了省长面前压力大,说不出来。”

第二天,王如红第三个发言,她主要提的是政府要鼓励发展多种形式的农村经济合作组织。王如红还告诉省长,自己种了30亩食用菌,但是进超市费用比较高,所以一般只在批发市场销售,别的农户也存在这样的问题。

省长一边听,一边记录,听完王如红的话,省长当时就说:“这就需要像你说的,更好地发展各种形式的农村经济合作组织,解决好销售、资金两大问题,促进高效农业发展。”王如红频频点头。轮到下一个人发言时,王如红才意识到自己刚才跟省长对话时,一点也不紧张。

【感触】“真是没想到,省长这么重视我们的意见。”昨天一整天王如红都很激动。“政府在规划发展时越来越关注民生,我们这些基层代表信心也更足了!”

“上学、就医、住房”写进报告了

昨天看到政府工作报告后,杨慧不由得笑了,“我们提的都被采纳了!”在做好关系民生的十件实事中,报告中明确写道“以助困、助学、助老、助残为重点,努力解决群众在上学、就医、住房等方面的实际困难”,而十件实事中有七件是要解决上学、就医、住房问题的,还有三件是关于城乡低保、农村五保户和困难群众打官司的。



杨慧 省人大代表、南京中央商场营业员

【回放】一位代表说完,梁保华问:还有没有人要发言?年纪最小的杨慧迅速举起手来,小学生一样的举动把省长和在座的代表们都逗笑了。

“你天天与顾客打交道,肯定听到很多情况。”受到省长的鼓励,杨慧滔滔不绝地说开了。在提到老百姓关心的上学、看病、买房子贵,“我现在虽然结婚了,还

没有小孩,不过以后这些问题我都要面对。”杨慧一番话又让代表们笑开了。省长一边记录一边点头。

【感触】“看到这样的报告真的是很让我们感动,今年提的很多问题都很实在,说明我们的政府是一个务实的政府。”杨慧说。

“公交优先”是采纳了我的意见

拿到政府工作报告时,邱勤心里动了一下,“不知道有没有提到‘公交优先’?”她开始翻工作报告,翻到第16页第二行“坚持公交优先,大力发展城市公共交通,改善交通拥堵状况”让她一下子觉得心里暖洋洋的,也很自豪,“真是特别高兴,没想到能采纳我的意见,还被写进政府工作报告了。”邱勤掩饰不住心中的喜悦。



邱勤 省人大代表、南京公交公司14路公交车驾驶员

【回放】1月11日,轮到邱勤发言时,她就直截了当地向省长提出了“公交优先”的建议,“大力发展城市公交,对节能降耗、保护环境、解决城市拥堵都有好处。”

省长问她:“我的报告草案中有没有公交优先?”邱勤老实回答:“我从头到尾翻了两遍,没有看到!”大家都笑了起来。省长当即表态:“你提得很好!我们对地铁进行补贴,对你们也会补贴!城市建设和管理必须以人为本,要真正把公交优先落到实处。”

【感触】看完整篇报告,邱勤最直接的感受就是这次的报告很贴近民生,“关系民生的十件实事,件件都是老百姓关心的。”邱勤认为,报告贴近民生与省政府听取了基层人大代表的意见有一定的关系,“有这样的政府,是江苏老百姓的福气!”不过邱勤也说,讲得好不如做得好,最后还要看政策的落实情况。

昨天上午,全体人大代表都拿到了政府工作报告,翻开报告的那一刻,南京代表团有10位来自基层一线的人大代表十分激动,“这个是我们提的建议!”“报告中有我们的声音啊!”

时光回溯到1月11日下午,省政府310会议室里,坐着省长梁保华邀请来的10位“嘉宾”,他们中有农民、驾驶员、社区民警、商场营业员、环卫工人、公交司机……全都是工作在一线的省人大代表,省长请他们前来的目的是听取他们对政府工作报告(征求意见稿)的建议,了解群众的意见和愿望,而这在江苏还是第一次。

“各位都是工作在一线的代表,了解群众的困难和愿望,请大家畅所欲言,直言不讳地对我们的工作提出意见和建议,包括批评意见。”会上,省长简短的开场白一下子打消了会场的拘谨,代表们畅所欲言,争先恐后发表意见。

昨天,记者找到了其中的几位,听他们讲述与省长“面对面”交流的过程。

两会幕后

专程调研广泛听取基层意见和建议

政府工作报告更加贴近百姓



昨天,江苏省第十届人民代表大会第五次会议开幕。快报记者 洪波 摄

政府工作报告这样写成

“特别亲切。”“特别熟悉。”……昨天上午,听着梁保华省长作政府工作报告,在座的很多人大代表、政协委员不约而同地发出感慨。记者走近他们后获悉,代表委员们原来是被两个“民”字感动了:一个是民生的“民”。报告中处处情系民生、暖意融融,格外亲民、爱民;还有一个是民意的“民”。大会开幕之前,省政府就政府工作报告草案多方征求过意见,其中很多内容甚至就是在座的代表、委员提出后加进去的。

记者还了解到,原来是因为有了些“第一次”,更加凸现出这两个“民”,让政府工作报告离百姓更近。

今年是本届政府任期的第五年,梁保华省长说:“要全面完成任期目标任务,实现对人民群众的庄严承诺。”而凝聚到这份报告中的,正是民意的集中体现。

据悉,政府工作报告从去年11月份开始调研,12月份开始起草工作,到形成报

告,用了近3个月时间,期间进行了一次又一次的调研和座谈。今年1月11日、12日、16日,梁保华省长便组织召开了5个座谈会,征求科教文卫界、经济界、企业界、副省级老干部、民主党派、工商联等社会各界人士的意见和建议。

赴10县市听取群众意见

今年1月5日,省政府有关部门派出三个调查组,分别赴苏北、苏中、苏南进行调查。“根据梁保华省长的要求,我们一共跑了10个县市,都是到最基层去,与人民群众面对面座谈,直接听取最基层群众的意见。”工作人员说,调研中邀请了基层人大代表、政协委员、乡村干部、农民参加座谈,一共召开了18个座谈会,有200多人参加。还走访了学校、卫生院、敬老院、农户、五保户,广泛了解人民群众上学、看病、养老、社保等方面的问题,直接听取一线干部群众对民生问题的看法和建议。

通过这一系列深入调研,工作人员掌握了非常丰富的情况,听到的意见和建议都很有启发,并据此对报告进行不断地修改、完善。

专门征集基层代表意见

1月11日下午,省政府310会议室内召开了一场别样的座谈会:省长、副省长与来自基层一线的10名人大代表“面对面”,听取他们对政府工作报告的意见和建议。“他们中没有一位是政府官员。”受邀而来的人大代表中有工人、农民、教师、医生、农技员、营业员、环卫所职工、民警、驾驶员等。

“这个‘第一次’基层人大代表座谈会,开得很好,非常有启发,效果也非常好。”工作人员一连用了三个“非常”来形容,来自一线的人大代表们带来了基层群众最关心、最直接、最现实的问题向省长反映,而这也正是政府致力于解决的问题。

有关人士评价说,在上述举措的背后,其实反映出政府工作重心的转变:从特别关注经济增长,转变为在关注经济增长的同时,更加关注民生。

“172亿资金有环卫事业的一块”



施勤忠 省人大代表、南京市秦淮区节制闸垃圾中转站环卫工人

“172个亿啊!”昨天听完政府工作报告后,施勤忠的脑海里记得最深刻的就是这个数据,“这么一大笔资金,全部用来发展民生事业,老百姓真是越来越有盼头了。当然,这笔资金里也有属于我们环卫事业的一块呢!”

【回放】“我们的政府是为人民服务的,需要广泛听取各方面的意见,接受群众的监督,努力把工作做好……”听到梁保华省长这番推心置腹的话,起初还稍稍有些紧张的施勤忠立即定了定思绪。“新城建设、老城改造,房子盖了不少,但是公厕和垃圾中转站却越来越少,老百姓十分不方便,一定要提前规划,政府也要舍得投入资金进行建设……”他一边讲,省长一边记录并回答:“今年省里还要继续加大对环保的投入!”

【感触】“你瞧,说到做到!”施勤忠说,他把报告里有关集中推进和谐社会、着力改善民生的内容认真真读了好几遍,这种“积极履行诺言”的做法他“十分满意”。

“这是我们提了以后新加的”



周勇 省人大代表、南京晨光集团工人

“今天我看到政府工作报告,我们上次提到的问题基本上都写了进去。”周勇边说,边把自己手里的政府工作报告拿给记者看,“这些画线的部分都是我们提了以后新加进去的。”

【回放】那天第三个代表发言结束,梁省长突然说:你们可以抛开政府工作报告,就谈谈老百姓关注的问题。“我当时就来劲了。我当时主要说了两个建议,一个是城市管理,主要反映道路建成以后缺乏管理,造成路面损坏,占道等现象严重;另一个是建议要增加对惠民医院的投入,解决百姓看病难看病贵问题。”

“梁省长听我发言的时候,非常专注,我表达得不太流畅的时候,他还鼓励我……”

【感触】记者看到,报告很多页上都有红线画出的部分,关注民生的地方尤其多。“从今年这样的做法看,我们的政府相当关心民生问题,切切实实在关注老百姓,为老百姓办事。”

“两个问题,梁省长当时就答复了”

“看病难、看病贵”、“房价”……当兰召堂看到政府工作报告中的这些内容时,脑海中立马浮现出了当天与省长座谈时的情景,“那天我谈的就是这些方面的内容。”

【回放】“真是想不到,省长亲自和我们座谈。”兰召堂回想起那次座谈会的情景还历历在目。

兰召堂说,那天座谈会的主题就是反映老百姓关注的民生问题,他反映了房价高和看病贵的问题。“现在看病贵主要是因为药价高,政府要通过切实有效的手段把药价压下来。还有,



兰召堂 省人大代表、南京轿子山有机废弃物处理场副场长

药价高到底是怎么回事?是医药代表拿了回扣还是医

院领导拿了回扣,或者说是相关监管部门有‘猫腻’?”

“您当时就这么说的?”记者问,“是啊,是不是语气有点重?当时我说的时候,梁省长不断点头。”兰召堂说,梁省长和在座的几位副省长当时就答复了他,对于这两个问题政府一定会逐步解决好。

【感触】作为一个基层代表,能够和省长面对面交流,兰召堂非常感动,最让他惊喜的是,代表们提出的建议在政府工作报告中都有体现,“说明我们的政府是真正为老百姓做事的政府,所有的一切都是为了老百姓着想。”